



## [美丽常山]

## 一个党建品牌凝聚一群热心人 社区基层治理的“红色力量”

见习记者 葛锦熙 通讯员 汪迎莹

“烟头不落地，停车都要有秩序些，不要妨碍行人通行。”5月14日早上6点多钟，天马街道金川社区居民宁武明已经穿上红马甲、戴上红袖章，来到城南便民菜市场巡逻、劝导。“菜市场门口的停车问题最难管，所以我早点来维护好秩序。”宁武明笑着说，好在他长年在此维护秩序，与周围居民大都相熟，大家都很听他的劝导。

宁武明说，他只是社区众多志愿者中一员，社区里很多居民都是社区治理的参与者，大家形成了一股社区基层治理的“红色力量”。

### 一个工作室 一群热心人

“今年是我在小区做志愿者的第二十年。”在金川社区办公室，记者见到了社区居民占念七，今年76岁的他曾经是一名初中老师，自2002年开始便在小区里带着几名孩子开展暑期活动。

文明教育、历史故事、思想道德……妙趣横生的“红领巾暑假班”吸引了越来越多的孩子。如今，当初的“红领巾暑假班”已经变成了“红领巾假期班”，每逢节假日都有活动，老师也由占念七一一人拓展到片区民警、消防员、志愿大学生等，他们都成为常驻老师。

和占念七一样的热心肠还有小区居民张永新。2016年初的一天早上，在小区旁的城南便民菜市场门口，两个摊贩因摊位问题发生了激烈争执，堵住了入口。张永新主动参与调解：“一直堵着入口会影响正常

交通秩序和菜市场的经营，也会影响你们自己的生意，何不各退一步。”在他的耐心劝说下，一方同意让出一块位置和另一方共同使用，各做各的生意。这次偶然调解的成功，给他带来满满的成就感。从此，他就成了这个片区的热心调解志愿者。

随着越来越多的居民自发参与到社区治理之中，金川社区顺势而为，于2016年推出了“红色啄木鸟”工作室。“希望每个参与社区工作的人都能像啄木鸟一样抓害虫、找‘茬子’，共同将小区治理得更好。”社区党委书记谭美琴说，“红色啄木鸟”作为金川社区的党建品牌，起到了激励更多社区居民积极主动参与到社区治理的作用。

### 一支好队伍 办好邻里事

2016年底，“红色啄木鸟”工作室下设的“啄木鸟志愿服务队”正式成立，占念七和张永新等30余名热心居民成为志愿队的首批成员。志愿队分为宣传组、调解组、帮扶组、修理组，在危房改造、矛盾调解、政策宣讲等各项工作中发挥积极作用。

2022年，金川社区有一家兄弟姐妹因老母亲的赡养、财产分割问题产生了矛盾，社区工作人员多次协助调解都没有成功。“《中华人民共和国民法典》规定了所有子女都是平等享有继承权的，赡养母亲才是重要的事情，现在大家不应该把精力花在争夺财产上。”在占念七等人的劝说之下，兄妹几个最终好好坐下来协商，并达成了一致意见。

“学习法律法规和及时了解时事政治已经成了我的习惯和爱好。”占念七说，帮助他人的过程，也是督促自己不断学习的过程，比如宣传组要不断了解新出台的政策，修理组要不断精进技术。“这个过程是充满幸福感的。”

### 传承好精神 队伍渐壮大

今年4月中旬，金川社区召开金川社区“红色啄木鸟”志愿者大会，又吸收了30余名新成员。谭美琴相告，自工作室成立以来，除了有3名队员因为年纪超过80岁而退出，其余没有一名成员打退堂鼓，工作室的力量一直都在不断壮大。

截至目前，银耀先锋党支部、夕阳红读书会、不落之声表演队等十余支志愿者队伍，都在社区积极开展活动。谭美琴相告，不久前占念七受邀前往芳村未来社区进行宣讲，“作为‘八八战略’实施20周年的见证者，我们社区的‘五老’们，有说不完的故事。”除了占念七，居民陈土根也是“夕阳红读书会”的重要成员，通过自编自导的快板，学习贯彻党的二十大精神、未来社区建设、创文等都有他的特色宣传“好声音”。

“无论是创文、关怀邻里、直播课堂或是日常维稳、居民文娱活动等，我们都能在社区里找到相应的志愿者，能够和这样的居民为伴，是我们社区的幸运。”谭美琴说，她坚信在“红色啄木鸟”这一党建品牌的有力引导下，社区的人居环境会变得越来越好。

## 王永明在全县安全生产隐患大排查大整治行动推进会上强调 拧紧安全“责任阀” 奋力夺取“全年红”

本报讯(记者 郑月红 陈书窗)5月25日下午，我县召开全县安全生产隐患大排查大整治行动推进会，进一步贯彻落实省、市关于安全生产的决策部署，传达全市安全生产隐患大排查大整治行动会议精神，并就抓好近期重点工作进行安排部署。县委副书记、县长、县安委办主任王永明出席会议并讲话。县委常委、常务副县长许露华主持会议，县领导朱建忠参加。

会议围绕工作目标、整治范围、时间安排、工作要求等方面重点部署我县安全生产隐患大排查大整治行动，并对主要经济指标运行、重大项目、重点企业推进工作进行再动员再部署。会议还通报了全县安全生产隐患大排查大整治行动情况，以及我县贯彻落实省、市关于安全生产隐患大排查大整治工作相关会议精神举措。

就抓好全县安全生产工作，王永明要求，整改要到位，坚持问题导向，建台账、列清单、明责任，全方位、各领域、无死角进行风险隐患大排查、大整治。排查要深入，对重点行业重点企业全面加强日常监管，加大安全检查力度，不放过任何一个细节、不留下任何一个隐患。执法要强化，对存在安全隐患较多的重点行业、重点企业，要及时亮出执法利剑，对经营单位存在重大违法行为，重大隐患隐瞒不报以及隐患逾期未整改的一律实行立案查处，倒逼企业落实安全生产主体责任。督导要跟进，县安委办、县安全生产行动专班要分乡镇、分领域，围绕重点行业重点领域，对安全生产工作情况进行通报排名，开展晾晒比拼，进一步拧紧安全生产“责任阀”，全力保障经济社会发展平稳有序。

围绕冲刺半年度主要经济指标任务，王永明强调，要聚焦短板指标，全力争先进位。盯紧盯牢12项主要经济指标及省“十项重大工程”指标任务，加强研究，采取针对性举措，对症下药、精准施策，确保移位争先。要聚焦工业强县，全力加压突破。紧盯重点企业、开发区提质转型，重点项目招大引强，工业企业技改提升等，确保各项主要经济指标增速继续走在全市前列。要紧盯项目投资，全力冲刺赛马。紧抓投资增长、结构优化、重大项目建设，统筹发展和安全，坚持“夺旗摘星”，全力以赴冲刺“半年红”，奋进夺取“全年红”，用实干实绩谱写常山高水平和高质量发展崭新篇章。

## 县十七届人大常委会第十一次会议召开

翁旭东参加

本报讯(记者 郑月红 胡志鹏)5月26日下午，县十七届人大常委会第十一次会议召开，县人大常委会主任翁旭东出席会议并讲话，副主任何健、胡康雷、李珍参加。副县长方育娟应邀参加。

会议听取和审议了县政府关于常山县“宋诗之河”文旅融合发展规划落实情况的报告；表决通过了有关人事事项。

翁旭东强调，要深化认识、主动融入，在推动两个条例落地地中合

力打造营商环境最优县。一方面提高思想认识，深刻理解实施两个条例的重要意义，全面推动中央、省、市、县委决策部署落地、见行见效。另一方面，瞄准重点任务，扎实做好执法检查前期准备工作，确保条例贯彻实施工作取得实效。要紧盯目标、凝聚合力，为打响“宋诗之河”文化品牌塑形铸魂。在理顺机制、载体塑造、创新思维上再下功夫，深化“宋诗之河”系列文旅活动引流，构建“宋诗之河”文旅新业态，加快宋诗产业多

元化发展。要把牢大局、协同联动，在全力助推“三个一号工程”中贡献人大智慧和力量。深入贯彻省市县委决策部署，提升助推“三个一号工程”的政治站位和使命自觉。注重上下联动，扩大助推“三个一号工程”的整体合力和综合效应，不断掀起全县人大助推“三个一号工程”的新热潮。

会前，与会人员还一同学习了《浙江省民营企业发展促进条例》、《浙江省促进中小微企业发展条例》。



## 百花相拥 一藤成景



伴随自然芳草气息，沿着三衢山侧面一条人迹罕至的山路攀爬而上。在半山腰处，几株常春油麻藤映入眼帘，只见它们攀援树高10余米，最粗的藤蔓周长约50厘米，藤蔓上下相连、形态各异，有的弯曲似蛇，有的扭曲成绳索，甚是奇妙。扫描二维码，上学习强国观看视频《百花相拥 一藤成景》。

## 常山县人民代表大会常务委员任免名单

(2023年5月26日 常山县第十七届人民代表大会常务委员第十一次会议通过)

免去：

樊玮璟的常山县人民检察院检察员职务。

常山县人民代表大会常务委员

2023年5月26日

